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Cuvinte cheie:  

narativitate în pictură, structura intenţională a narativităţii, spaţiu pictural – spaţiu 

existenţial, centre de forţă şi direcţionalitate, nivele diegetice, nivele narative, astanza – 

flagranza 

Subiectul tezei, scopul şi metodele folosite 

Lucrarea de faţă analizează ciclul de fresce din Cappella degli Scrovegni din Padova, 

pictată de Giotto di Bondone, în anul 1305. Prin analiza straturilor de naraţiune şi a 

poziţiei naratorului, se evidenţiază relaţiile dintre spaţiu şi timp, şi dezvăluie privirii noi 

dimensiuni ale acestor picturi. Din acest punct de vedere, întrebarea centrala este ce vede 

privitorul? Ce elemente plastice contribuie la dinamismul scenelor şi al ciclului în 

ansamblu? Cum se poate interpreta acest sistem dinamic?  

Dinamismul acţiunii este abordat din punctul de vedere al narativităţii în pictură şi 

prin structura intenţională a narativităţii în procesul de conştientizare a imaginilor. Astfel, 

descrierea frescelor are la bază metoda fenomenologică. Dacă pornim de la ideea că acest 

tip de descriere presupune intenţionalitate, această abordare a frescelor nu se reduce numai 

la descrierea tematicii şi a imaginilor, ci accentul cade în primul rând pe retorica formării 

diferitelor straturi de înţelegere, de cogniţie.  

Am ales metoda fenomenologică pentru că intenţionalitatea fenomenologică nu se 

presupune numai în interiorul conştiinţei, ci şi în limbajul pictural. Viziunea pictorului este 

viziunea a ceva, iar pictura ca acţiune în sine presupune o reducţie fenomenologică. 

Tocmai din această cauză limbajul pictural este irepetabil, este un act intenţional, singular, 

şi se sustrage de sub orice încercare de schematizare. Orice element pictural este esenţial, 

prin definiţie. Parafrazându-l pe Heidegger, putem afirma, că fenomenologia se află în cea 

mai strânsă legătură cu arta.  

 Latura inovativă a caracterului istoric medieval şi implicit al narativităţii frescelor 

lui Giotto constă în faptul că istoriografia de tip anale a evului mediu capătă o nouă 

dimensiune prin repovestirea evenimentelor, iar acest lucru dezvăluie originalitatea şi 

conştiinţa constitutivă, creatoare de unitate a pictorului sau, altfel spus, dezvăluie 

subiectivitatea pictorului. 
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Fie că este vorba de caracterul istoric al vieţii sau de caracterul istoric al unei 

naraţiuni, paradigma timpului este implicita, pentru că timpul şi naraţiunea sunt 

inseparabile. Tocmai din această cauză, deşi lucrarea reflectează în primul rând asupra 

spaţiului în aceste picturi, problematica timpului apare ca fiind inevitabilă. Pe parcursul 

lucrării am considerat necesară evidenţierea acelei laturi a narativităţii care pune în prim 

plan situaţiile şi motivaţiile particulare şi individuale ale pictorului şi ale personajelor 

apărute în imagini. 

Structura tezei 

Teza doctorala „O abordare fenomenologică a spațiului in pictura lui Giotto” este 

structurata in cinci capitole, urmate de concluzii si anexele ce prezintă reproducerile 

frescelor aflate în Cappella degli Scrovegni.  

Primul capitol analizează caracterul constitutiv al procesului pictării şi al viziunii 

pictorului, din punct de vedere fenomenologic.  

Capitolul al doilea cuprinde descrierea cadrului istoric și social în care a trăit Giotto. 

În funcţie de acest cadru socio-cultural am delimitat condiţia artistului şi a pictorului, 

pictorul-iconar şi pictorul-artist, creator, analizând aşteptările şi relaţiile reciproce dintre 

pictor şi societate. În acest context am subliniat genialitatea lui Giotto, performanţa sa ca 

artist şi noutatea prin care şi-a depăşit epoca. Pentru a analiza tehnicile de pictură folosite 

în Evul Mediu şi în Renaştere, am considerat ca surse perspectiva tratatelor de pictură 

apărute în aceste perioade. În primul rând pentru că tratatele oglindesc procesul din istoria 

picturii europene prin care se face trecerea de la medieval la modernism. În al doilea rând, 

în aceste tratate apare o descriere amănunţită a tehnicilor de pictură, ceea ce ne dezvăluie 

stilul medieval şi renascentist în pictură, dar găsim şi referinţe clare la cum a fost privit şi 

considerat pictorul în societăţile respective. Înţelegerea tehnicii cu care lucrează un pictor 

este esenţială în înţelegerea operei lui, ca proces creativ. 

Partea a treia a lucrării are ca subiect Cappella degli Scrovegni, capelă care, încă din 

momentul construcţiei, a fost considerată o capodoperă la nivel european. În acest context 

fac o analiză a inovaţiilor introduse de Giotto atât din punct de vedere al elementelor 

plastice cât şi la nivelul expresiei. Două exemple sunt depăşirea perspectivei inverse 

folosite în pictura bizantină şi medievală şi introducerea elementelor de emoţie şi sentiment 

în reprezentarea personajelor, care astfel ne apar expresive. Giotto a renunţat la perpetuarea 

spaţiului simbolic caracteristic picturii bizantine şi a creat un spaţiu al experienţelor, 
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impresiilor, care conţine direcţii, impulsuri de mişcare şi dinamism. Acest spaţiu devine 

spaţiul existenţial al subiectului 

Ceea ce a constituit o mare schimbare în acest sens, a fost reprezentarea feţei omului 

în mod portretistic, în contrast cu modelul simbolic al picturii bizantine. Acest lucru i-a 

permis lui Giotto să accentueze reprezentarea sentimentelor, ciclul narativ căpătând astfel 

dimensiuni psihologice. Evenimentele nu mai sunt reprezentate în mod faptic, ci din punct 

de vedere al sentimentelor şi a evoluţiei lor. Faptul că Giotto a reevaluat potenţialul 

suportului picturii, a deschis noi posibilităţi picturii ce îi urmează. Într-un sistem de 

coordonate tridimensional, corpurile se evidenţiază căpătând volum şi greutate, devine 

posibilă reprezentarea expresiilor feţei şi astfel exprimarea sentimentelor. Acest volum 

aproape sculptural al personajelor oferă noi posibilităţi compoziţionale în construirea 

scenelor. În acest nou spaţiu plastic mişcările personajelor devin realiste, ceea ce schimbă 

şi structura temporalităţii evenimentelor. Fuziunea timpului şi a spaţiului în acest fel dă 

posibilitatea prezentării unor personaje vii, în mişcare, evidenţiindu-le trăirile interioare, 

sentimentele. 

Prin această abordare a frescelor am urmărit evidenţierea caracterului intenţional al 

expresivităţii picturale şi a modului de privire al pictorului. În acest sens, abordarea 

contextului istoric s-a realizat prin prisma istoriei vizualităţii. 

În cel de-al patrulea capitol am prezentat narativitatea în pictură, analizând diferite 

ipostaze ale narativităţii în pictura medievală şi renascentistă. Elemente narative de bază 

din ciclul de fresce din Cappella degli Scrovegni sunt puse în evidenţă în acest context. Am 

ajuns la concluzia că naraţiunea picturală de tip medieval, respectiv renascentist, derivă din 

concepţia istoriografică a acelor epoci, lucru care mi-a dat posibilitatea să remarc 

genialitatea lui Giotto şi capacitatea lui de a depăşi convenţiile vremurilor, într-o societate 

care era pe punctul de a trece pragul dintre Evul Mediu şi modernism. 

Percepţia timpului şi a istoriei fac în primul rând diferenţa dintre a vedea o liniaritate 

şi o cauzalitate în desfăşurarea evenimentelor istorice, respectiv de a lega lucrurile între ele  

într-un mod cognitiv. În acest context, evenimentele ciclului narativ capătă o direcţie 

diferită de cea escatologica, o dimensiune unde omul îşi regăseşte frumuseţea laturii sale 

umane.  

Am considerat că este importantă analiza centrelor de forţă şi a direcţiilor văzute în 

fresce, ele constituind unele dintre cele mai importante elemente în narativitatea 

evenimentelor. În cazul acesta nu ne mai confruntăm cu o narativitate secvenţială, dar nici 

cu una perfect lineară. Astfel, frescele constituie o reţea a semnificaţiilor.  
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În timpul analizei am elaborat temporalitatea fabulei şi a discursului, timpul 

naraţiunii şi al percepţiei. Am analizat problematica focalizării şi a încadrării, precum şi în 

ce măsură pot fi interpretate spaţiile interioare, exterioare şi intermediare ca elemente ale 

naraţiunii.  

Abordarea acestor spaţii este făcută din punctul de vedere al elementelor plastice, al 

iluziilor spaţiale, al felului în care Giotto asociază diferite perspective, lărgind astfel 

orizonturile vizualităţii. 

Structurile iterative folosite de Giotto sunt o formă de vizualizare cinetică în 

construcţia formelor plastice, structuri care dinamizează scenele prin faptul că 

evenimentele reunite într-o singură scenă apar ca o serie de acţiuni. Analiza temporalităţii a 

constituit punctul de vedere primar în acest context: linearitatea timpului, frecvenţialitatea 

timpului, timpul profan şi cel religios. Aceste analize au demonstrat că, prin diferitele 

moduri de abordare a spaţialităţii şi a temporalităţii, Giotto a dezvoltat şi a lărgit 

posibilităţiile vizualităţii, care nu erau cunoscute înaintea lui în pictura bizantină, iar 

renascentismul ce a urmat după el a explorat numai o parte din aceste posibilităţi.  

Un aspect important al analizei îl constituie elementele care favorizează trecerea 

graniţelor sau fuzionarea nivelelor diegetice şi modul în care prin ele se realizează 

surplusul spaţio-temporal care depăşeşte liniaritatea şi continuitatea timpului. 

Referenţialitatea textuală a frescelor constituie un criteriu important în înţelegerea 

picturilor, fiindcă textele care constituie baza narativităţii oglindesc profund mentalitatea 

franciscană dominantă în aceea vreme, şi în acelaşi timp derivă din ele şi necesitatea de a 

arăta sentimentele, emoţiile personajelor. Pe lângă cele patru Evanghelii, referinţele de 

bază sunt textele apocrife şi textele lui Pseudo-Bonaventura: Meditationes Vitae Christi şi 

a lui Jacobus de Voragine: Legenda Aurea, ambele apărute în sec. XIII  

Diferite perspective picturale apar simultan în această narativă: pe lângă elementele 

perspectivei liniare sunt prezente şi elementele perspectivei inverse şi a perspectivei 

semantice. Giotto le foloseşte pe acestea în mod conştient şi voit, explorând astfel 

posibilităţile vizualităţii simultane. 

Capitolul cinci, cel mai extins, conţine descrierea fenomenologică a imaginilor, şi 

încearcă să surprindă modul în care aceste imagini lărgesc orizontul vizualului prin noi 

posibilităţi ale privirii. Din acest punct de vedere se evidenţiază elementele plastice şi 

narative care facilitează schimbarea de perspectivă.  
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Fundamentul teoretic al disertaţiei 

La capitolul despre naraţiune utilizez conceptele nivelelor narative şi ale poziției 

naratorului elaborate de Gérard Genette, precum şi schemele stratificării orizontale şi 

verticale ale lui Edward Branigan. Consider importante aceste puncte de vedere, deoarece 

ciclul de fresce este o unitate structurală, o formaţiune complexă care se constituie din 

diverse straturi. Valoarea artistică şi dinamismul ciclului este dat de legarea organică, 

împletirea acestor straturi (ale semnificaţiei, narative, stilistice) ceea ce oferă un cadru 

perfect unei descrieri de tip fenomenologic. Giotto, pictorul, artistul genial, homo pictor 

este cel care explorează noi teritorii ale vederii, fracturând dogmatismul conceptual al 

epocii sale. 

Bibliografia de bază în capitolul al doilea o reprezintă tratatele medievale şi 

renascentiste (Tractatus), dintre care cele scrise de Lorenzo Ghiberti, Cennino Cennini, 

Leon Battista Alberti şi Leonardo Da Vinci. 

Fundamentele fenomenologice ale lucrării le reprezintă terminologia heideggeriană, 

legate de temporalitatea operei şi aparatul conceptual al lui Merleau-Ponty, în privinţa 

spaţialităţii. Consider important de menţionat din perspectiva lucrării numele lui Cesare 

Brandi, care îşi dezvoltă teoria despre opera de artă mergând pe filon heideggerian, şi este 

unul din cei mai reputaţi specialişti ai cercetării legate de Giotto. 

În lucrare joacă un rol important conceptul de „astanza”, dezvoltat de Brandi, care 

este menit să sublinieze ireductibilitatea operei de artă la orice fel de conţinut care nu 

constituie prezenţa sa proprie „acum și aici” (hic et nunc). Opera de artă nu îşi pierde din 

vitalitate de-a lungul istoriei. Un liant important al esteticii lui Brandi este ființarea-în-

prezent (presenzialità), care întotdeauna conferă prezentului conştiinţă istorică.  

Narativitatea ciclului de fresce o analizez şi în funcţie de teoria vederii şi 

interpretarea postmodernistă a istoriei a lui Konrad Fiedler. Descrierea contextului istoric-

social se justifică prin faptul că prin prezentarea (cunoaşterea) acesteia putem să vedem 

care au fost convenţiile vremii, pe care geniul lui Giotto le-a depăşit. 

Procesul picturii este deci un proces fenomenologic. În cadrul acestuia putem 

înţelege procesul istoriei picturii, succesiunea generaţiilor, precum şi evoluţia operei unui 

pictor. 

Vorbesc despre proces, deoarece pictura, ca produs final, nu poate lua fiinţă decât 

prin procesul pictării, tocmai din acest motiv nu trebuie să le separăm. Pictarea nu este un 

act mental care pune corpul la muncă, precum o simplă maşinărie, ci un act ca expresie a 
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unui corp-viu ce fiinţează-în-lume. Nu este o activitate cotidiană. Privitorul, atunci când 

priveşte pictura ca produs final, stă în faţa produsului final al unui proces, fără înţelegerea 

căreia pictura însăşi se retrage în negură. Procesul muncii este unul din diversele aspecte 

structurale ale picturii. Înţelegerea acestuia scoate la lumină sensul picturii ca act viu. 

Rezultatele cercetării 

 Spre deosebire de literatura vastă şi diversă din punct de vedere estetic şi al istoriei 

artei apărută până acum despre opera lui Giotto, prezenta lucrare şi-a propus analiza 

fenomenologică a spaţiului în frescele din Cappella degli Scrovegni. Pentru a oferi, în 

acest context, o analiză clară a spaţiilor create de Giotto, am considerat inevitabilă 

includerea fenomenului-timp în criteriile analizei. 

Nu pot vorbi despre concluzii atotcuprinzătoare şi încheiate în cadrul disertaţiei, 

consider însă important să evidenţiez puncte de vedere noi, care aduc un aport cercetărilor 

de până acum privind opera lui Giotto, şi care deschid posibilitatea unor noi viziuni asupra 

frescelor sale. 

Analizând posibilităţile picturii narative, am evaluat legătura dintre nivelele narative, 

diegetice şi relaţia dintre ele, şi am ajuns la concluzia că unul dintre elementele plastice 

care realizează comunicarea între aceste nivele este martorul, implicarea privitorului 

medieval, ceea ce subliniază în acelaşi timp şi schimbarea punctului de vedere. În aproape 

fiecare scenă putem vedea unul sau două personaje-spectator – acestea sunt îmbrăcate în 

general după moda vremii – care semnalează faptul că scenele povestite, fie ele chiar din 

Escatologie, capătă noi şi noi valenţe din perspectiva diferitelor persoane şi a diferitelor 

epoci. 

Ca urmare a datului fizic al frescei, pe ea se poate construi o atare naraţiune care este 

imposibil de realizat în alte stiluri picturale. Chiar şi numele: ciclu de fresce presupune 

dimensiuni largi ale picturilor şi faptul că unele urmează altora. Din punct de vedere 

fenomenologic, acest fapt influenţează în mare măsură relaţia privitorului cu picturile, 

deoarece dimensiunea şi succesiunea lor presupune schimbarea poziţiei, în cazul de faţă 

fenomenul înconjurării spaţiului interior al capelei. Această înconjurare extinde 

posibilităţile de „tatonare-jur-împrejur” ale ochiului, dar înseamnă şi mişcare – cu alte 

cuvinte, Giotto atrage privitorul într-o privire-activitate. Mişcarea conferă continuitate 

activităţii şi realizează o conexiune între procesul privirii şi continuitatea activităţii. Prin 
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înconjurarea repetată privitorul ia parte în procesul narativ şi are experienţa unei relaţii 

diferite cu picturile, pătrunzând în coregrafia scenelor. 

Conectarea diferitelor nivele narative semnalate pe parcursul lucrării şi comunicarea 

între acestea face loc presupunerii că Giotto a transferat în mod conştient asupra 

privitorului punctul de referinţă. Punctul-origine din care se poate face referire la picturi se 

află în corpul în mişcare al privitorului. Faptul că punctul de orientare se află în mişcare 

prezintă imaginile prin actul de distanţare sau apropiere, în aşa fel încât privitorul este 

îndemnat să vrea mişcarea, să-şi schimbe poziţia în mod conştient, să se orienteze. 

Percepţia privitorului devine astfel şi auto-reflexivă, iar mişcarea se activează nu doar într-

o dimensiune spaţială, ci devine şi o mişcare a conştiinţei. În acest fel, dimensiunile spaţio-

temporale ale percepţiei imaginilor se constituie prin mişcare într-un mod diferit, decât în 

cazul unei picturi de şevalet. 
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